
З 1 каст рыч ні ка ў эфі ры тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 3» з'я віў ся но вы што тыд нё вы 
эт на гра фіч на-края знаў чы пра ект 
«Край». Рэ дак тар ад дзе ла спец пра ек таў 
тэ ле ра дыё кам па ніі «Брэст» 
Тац ця на БОЛ ТУЦЬ пра цуе над цык лам 
пе ра дач па гіс то ры ка-куль тур най 
спад чы не для на зва на га пра ек та. 
Ма ла дая жур на ліст ка мае на мер 
па зна ё міць гле да ча з твор чы мі асо ба мі, 
на род ны мі май стра мі, нось бі та мі аб ра даў 
і тра ды цый свай го і су сед ніх рэ гі ё наў, 
а так са ма знач ны мі куль тур ны мі 
па дзея мі. Абя цае шмат ці ка ва га. 
На огул, Тац ця на лі чыць, што ме на ві та 
ў гэ тым пра ек це знай шла ся бе:

— Да ве да ла ся, што бу ду зай мац ца гэ тай ра-
бо тай, дзесь ці ў ся рэ дзі не ле та. Час прай шоў на 
ад ным ды хан ні, зда ец ца, як се ла за кам п'ю тар 
та ды, а ця пер вось уста ла, па гля дзе ла ў акно: 
во сень глы бо кая, хут ка снег пой дзе. І яшчэ, да-
зво лю са бе па дзя ліц ца ад ным на зі ран нем. Не-
каль кі ра зоў вы яз джа лі на здым кі, і лі та раль на 
на ва чах пса ва ла ся на двор'е, па чы наў ся дождж. 
Ра зу ме е це, на строй у та кіх вы пад ках ро біц ца, 
што хоць ты са дзі ся і плач. Але як толь кі пры-
яз джа ем на мес ца, не толь кі рас па годж ва ец ца, 
праз коль кі ча су со ней ка вы гля дае. І атрым лі-
ва ем маг чы масць як трэ ба ад зняць ма тэ ры ял. 
Ці не цуд? І ні ра зу не бы ло інакш! Так што між-
во лі па ду ма еш, што бо га ўгод ную спра ву ро бім. 
Та му хо чац ца ез дзіць, зна хо дзіць сва іх ге ро яў 
у са май ад да ле най глы бін цы, рас каз ваць пра 
іх усёй кра і не.

Да вед ка «Звяз ды»
Мэ та пра ек та «Край» — па зна ё міць тэ ле гле-
да чоў з яр кі мі прад стаў ні ка мі са мых роз ных 
ві даў на род на га мас тац тва, спрад веч най 
бе ла рус кай куль ту ры, ся род якіх — мас та кі, 
ак цё ры, май стры, якія ства ра юць уні каль ныя 
вы ра бы сва і мі ру ка мі, паэ ты, са ма дзей ныя 
му зыч ныя ка лек ты вы і г. д. Кож ны вы пуск 
пра гра мы «Край» дэ ман струе пэў ныя ці ка він-
кі: вы ста вы тво раў са ло ма пля цен ня і чор на-
глян ца ва най ке ра мі кі, узо ры ткац тва руч ні коў, 
ку лі нар ныя экс пе ды цыі, а так са ма ўні каль ныя 
бе ла рус кія аб ра ды!
Як рас ка за лі ў прэс-служ бе Бел тэ ле ра дыё-
кам па ніі, пра ект «Край» для куль ту ра ла гіч на га 
тэ ле ка на ла ства ра юць твор чыя гру пы ўсіх аб-
лас ных тэ ле ра дыё кам па ній — кож ная пра свой 
рэ гі ён. А рас па ча лі гэ ты цыкл вы пус кі пра грам, 
пад рых та ва ныя ка рэс пан дэн та мі тэ ле ра дыё-
кам па ніі «Брэст».

«На шы пе ра да чы, — за зна чае Тац ця на Бол-
туць, — умоў на дзе ляц ца на ча ты ры руб ры кі. 
Пер шы раз дзел скла дае пад бор ка пад наз вай 
«Асо бы»: гэ та лю дзі, най час цей вяс коў цы, якія 
пра яві лі ся бе ў ней кай твор чай спра ве аль бо як 
за ха валь ні кі аб ра даў і тра ды цый. Напры кла д, не 
так даў но я ра бі ла пе ра да чу пра Ген ры ха Мі хай-
ла ві ча Трац ця ка, які ку піў бы лую пан скую ся дзі бу 
ў Флер' я но ве Ля ха віц ка га ра ё на і ад ра джае яе 
фак тыч на ў адзі ноч ку. 80-га до вы ча ла век, бы лы 
стар шы ня кал га са, тра ціць знач ную част ку сва ёй 
пен сіі, пры цяг вае ад на дум цаў, за ра зіў ідэ яй жон-
ку, дзя цей бліз кіх сяб роў. І ў яго мно гае атрым лі-
ва ец ца!» («Звяз да», да рэ чы, так са ма рас каз ва ла 
пра Ген ры ха Мі хай ла ві ча ў ну ма ры за 27 каст рыч-
ні ка 2015 го да. — Аўт.)

— Я, мож на ска заць, улю бі ла ся ў апан та насць 
ча ла ве ка сва ёй спра вай — рас каз вае Тац ця на. — 
Да лё ка не ўсё ўвай шло ў пе ра да чу, але да гэ тай 
па ры пом няц ца мно гія дэ та лі, што здоль ныя вы клі-
каць за мі ла ван не. На прык лад, Ген рых Мі хай ла віч 
рас каз ваў, як да яго ад ной чы зай шоў хлоп чык, 
ма лод шы школь нік, і спы таў: «Дзед Ген рых, ча му 
дзве ры тут не па фар ба ва ныя?» На што дзед яму, 
як да рос ла му, ад ка заў, што знач ная спра ва не 
ро біц ца хут ка, як нам хо чац ца, бо на ўсё гро шы 
па трэб ныя. Та ды ма лы, па ду маў шы, за ўва жыў: 
«Ты не хва люй ся, дзед. Я вы рас ту, сам куп лю 
фар бу, сам і па фар бую». ...Асаб лі ва ўся ляе на-
д зею той факт, што ге рой пе ра да чы дзей ні чае 
не сам па са бе, ён пра во дзіць у вёс цы ў тым лі ку 
асвет ніц кую ра бо ту з дзець мі, ву чыць іх ша на ваць 
сваю спад чы ну, за ўва жаць пры га жосць. І яшчэ, 
ён шмат га доў быў на кі ру ю чай па са дзе, мож на 
ска заць, у гу шчы ні жыц ця. Ця пер так са ма мае 
маг чы масць ад чу ваць ся бе па трэб ным, быць ча-
ла ве кам спра вы. У яго сі ту а цыі не аб ход на пэў ная 
сме ласць, каб не звяр таць ува гі на вы па ды ня доб-
ра зыч ліў цаў, пе ра адоль ваць шмат лі кія цяж кас ці. 
Ад ным сло вам, спра ва яго на тхняе ды слу жыць 
пры кла дам ін шым.

Гэ так са ма ў доб рым сэн се ша кі руе мно гіх і 
па зі цыя дру го га ге роя пра гра мы «Край» — Ве ні-
я мі на Быч коў ска га, які па ванд ра ваў шы ледзь не 

па ўсім све це, аб' ехаў шы Па мір, Цянь-Шань, уба-
чыў па лес кае не ба... і за стаў ся тут, зра зу меў, што 
шу каў гэ ты край усё жыц цё. Так ён сам рас каз ваў 
тэ ле ві зій ні кам — бы лы жы хар Уфы, ця пе раш ні 
жы хар Іва цэ віц ка га ра ё на. Ён лі та раль на пе рай-
на чыў сваю ма лень кую мяс цін ку, ства рыў му зей, 
са браў ад на дум цаў і ўзвёў не вя лі кую царк ву, якую 
зу сім ня даў на асвя ча лі. «Люб лю лю дзей, пра якіх 
ка жуць, што на іх свет тры ма ец ца, — пры зна ец ца 
Тац ця на Бол туць. — У іх, не су мнен на, ёсць ча му 
па ву чыц ца ча ла ве ку лю бо га ўзрос ту».

Ёсць так са ма шмат па ву чаль на га ў ста ра даў ніх 
на род ных аб ра дах. «Аб ра ды» — дру гая руб ры ка 
вя лі ка га цык ла. «Мы па ста ра лі ся па ка заць не толь кі 
тра ды цый ныя, зна ё мыя аб ра ды, та кія як вя сел ле 
аль бо да жын кі, але і не вя лі кія, ха рак тэр ныя для 
ад ной вёс кі аль бо мяс цо вас ці. На прык лад, на Пру-
жан шчы не знай шлі та кі звы чай — та ла кой ква сіць 
ка пус ту. Ве ча рам у не чым до ме збі ра юц ца ра зам 
не каль кі гас па дынь, ра зам кры шаць ка пус ту, пра-
вод зяць усе не аб ход ныя ма ні пу ля цыі, каб пра дукт 
за ха ваў ся на ўсю зі му. Дзе ян ні су пра ва джа юц ца 
асаб лі вы мі пес ня мі, пры маўк амі, пры пеў ка мі. Гас па-
ды ні рас ка за лі пра свае пры кме ты-за ба бо ны, які мі 
кі ру юц ца, ка лі вы рошч ва юць ка пус ту, каб ура джай 
быў доб ры. На прык лад, пад ко рань трэ ба ка мень-
чык клас ці, у ін шых вы пад ках — лу пі ны ад яй ка. 
«Ой, што яны толь кі не ро бяць над той ка пус тай: і 
чы гу ном на кры ва юць, і па ме ся цы звя ра юць пра пол-
кі! — смя ец ца Тац ця на. — Зда ва ла ся б, ба наль ная 
ка пус та, якую мы пры вык лі куп ляць у ма га зі не ці на 
рын ку, мо жа стаць цэнт рам вяс ко ва га аль бо мес тач-
ко ва га звы чаю. Ка лі там пры сут ні ча еш і ўсё ба чыш, 
то зда ец ца, што ба буль кі ма юць у га ло вах цэ лую 
эн цык ла пе дыю ве даў па ад ной толь кі ка пус це. Хі ба 
та кіх ба бу лек мож на не па лю біць?»

На огул, для ка ман ды тэ ле ві зій ні каў ці не кож-
ная ка ман дзі роў ка па род ным краі пры но сі ла но-
выя ад крыц ці, ад зна чае мая су раз моў ца:

— Яшчэ пра адзін ці ка вы аб рад вар та ска заць. 
Ён на зы ва ец ца «Вя ноч кі». Пе ра да чу зды ма лі ў 
Дзі ві не Коб рын ска га ра ё на. Гэ та пе рад вя сель ны 
аб рад. Ця пер мы пай шлі ў кра му, ку пі лі бу тань ер-
кі на ма шы ну, квет кі для жа ні ха і ня вес ты, ін шую 
ат ры бу ты ку, а не ка лі збі ра лі ся сяб роў кі ня вес ты 
і ра бі лі вя ноч кі сва і мі ру ка мі. Пры гэ тым аба вяз-
ко ва спя ва лі. Так што дзя воч нік — не пра дукт 
XXІ ста год дзя, бы лі па доб-
ныя звы чаі за доў га да нас. 
І бы лі яны пры го жыя, на поў-
не ныя змес там, а не так, як, 
на жаль, зда ра ец ца ця пер. З 
на він ус па мі на ец ца: друж кі 
ня вес ты так па гу ля лі на пя-
рэ дад ні, што ран кам тра пі-
лі ў мі лі цыю і, ад па вед на, у 
кры мі наль ную хро ні ку.

...І вось пад час зды мак 
«Вя ноч каў» на ста ле са бра-
ла ся столь кі кве так, што я не 
ўтры ма ла ся, па пра сі ла ся паў-
дзель ні чаць ра зам з май стры-
ха мі. І май стар-клас удаў ся! Я 
на ву чы ла ся ра біць пры го жыя 
квет кі, і гэ та бы ло здо ра ва.

А по тым раз га ва ры лі ся 
з ба буль ка мі. Ад на ка жа: 

«Вось вы, га рад-
скія, там ся дзі це на 
па вер хах і ні ча гу-
сень кі не ўме е це. 
Пры яз джай це, на-
ву чым вас і буль бу ка паць, і ка ро ву да іць». А дру-
гая ўстаў ляе слоў ка: «А я на ву чу ко зач ку да іць».

Апош нюю, што на зы ва ец ца, зла ві лі на сло ве. 
Ве да е це, мне не як кры шач ку крыўд на ста ла за нас, 
га рад скіх, што нас та кі мі ня ўме ка мі ўяў ля юць. Усе 
ка ні ку лы май го дзя цін ства прай шлі ў ба бу лі ў вёс-

цы, мае ка ра ні ад туль. І мне за ха це ла ся па ка заць 
ба буль кам, на што здат ныя га рад скія дзяў ча ты, 
ну і, вя до ма, з ка рыс цю для спра вы — на шай пе-
ра да чы. Ад ной чы мы па тэ ле фа на ва лі ба буль цы і 
ска за лі: «Мы едзем ко зач ку да іць». Ка лі пры еха лі, 
вы свет лі ла ся, што на ша ге ра і ня сваю ка зу пра-
да ла. Але гэ та не бя да, знай шлі ў су сед кі ка зу 
па мя нуш цы Ню ра. Праў да, спа чат ку не вель мі 
атрым лі ва ла ся, по тым кры ху на лаў чы ла ся, і ко-
зач ку мы агуль ны мі на ма ган ня мі па да ілі.

Тая ко зач ка — гэ та адзін ма лень кі эпі зо дзік 
з мно гіх дзён ка ман дзі ро вак, якія да юць мне 
на тхнен не і сіл ку юць энер гі яй. Бо пас ля пра цэ су 
зды мак мы з гэ ты мі ге ра і ня мі, час цей, вяс ко-
вы мі ба буль ка мі, пе ра аб ды ма ем ся, на га во рым 
ад на ад ной са мых леп шых слоў. Не ве даю, што 
та кое ад бы ва ец ца, але ўсё вы хо дзіць шчы ра, 
ад чу ва ец ца ней кая ед насць, мо жа, на ват на 
ўзроў ні пад свя до мас ці. Мы ж ро бім ад ну спра ву: 
яны з'яў ля юц ца нось бі та мі на род най куль ту-
ры, сва ім іс на ван нем пад трым лі ва юць яе, а мы 
па ме ры сва іх сіл пра па ган ду ем сваё, на цы я-
наль нае. Ці па ве ры це, ні ра зу не бы ло, каб я 
пры еха ла з та кой ка ман дзі роў кі рас ча ра ва ная. 
Яшчэ ад но на зі ран не: ма лыя дзе ці, што ня рэд ка 
ўдзель ні ча юць у здым ках аб ра даў, ча сам не 
мо гуць па тлу ма чыць, што ж іх пры цяг вае сю-
ды, але яны хо дзяць на тыя гурт кі без пры му су. 
Зна чыць, гэ та ў іх га во раць ге ны, спра цоў вае 
за кла дзе нае яшчэ пра ба бу ля мі, пра дзе да мі, 
што не мо жа не ўся ляць ап ты міз му. Ка лі ў лю-
дзей га раць во чы, ка лі яны лю бяць тое, чым 
зай ма юц ца, то і сам на бі ра еш ся той лю бо ві. 

Па мя таю, як зды ма лі аб рад «Ва джэн не Кус та». 
Дык жа і я не ўтры ма ла ся, і мя не Кус том пры бра лі. 
Усё ў нас та ды атры ма ла ся.

У руб ры цы «Па дзеі» мне най больш за пом ні ла-
ся ме ра пры ем ства, пры све ча нае 80-год дзю з дня 
на ра джэн ня паэ та Мі ха ся Руд коў ска га. Над звы чай 
доб рую пра гра му зра бі лі мяс цо выя біб лі я тэ ка ры. 
Усе пры сут ныя, мо жа, на ват тыя, хто не чы таў ні 
рад ка паэ та, ад чу лі, які гэ та быў ча ла век-глы ба, 
ча ла век-ду хоў насць, ін тэ лі гент з вяс ко вай ду шой. 
Мы па ста ра лі ся хоць кры шач ку ад люст ра ваць тое 
ў пе ра да чы.

* * *
Га лоў ны рэ дак тар тэ ле ба чан ня ТРК «Брэст» 

Іры на БА ЛА БА НО ВІЧ пад крэс лі ла пе ра ем насць 
тра ды цый на брэсц кай сту дыі тэ ле ба чан ня ме на ві-
та ў спра ве ра бо ты на ка рысць куль ту ры, спад чы-
ны. Шмат га доў у Брэс це рых та ва ла ся і вы хо дзі ла 
ў эфір пра гра ма «Край з Мі ко лам Пра ка по ві чам». 
Па чы на ю чы з 70-х га доў Мі ка лай Мі ка ла е віч зна ё-
міў сва іх гле да чоў з куль тур ны мі па дзея мі рэ гі ё на, 
з паэ та мі, пісь мен ні ка мі, на род ны мі май стра мі. 
І хоць Мі ко ла Пра ка по віч ужо на за слу жа ным ад-
па чын ку, пад рых та ва ныя ім пе ра да чы ўвай шлі 
ў пер шы дзя ся так пра грам што тыд нё ва га эт на-
гра фіч на-края знаў ча га ча со пі са «Край» на ка на ле 
«Бе ла русь 3».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

ГЕ РОІ, У ЯКІХ НЕЛЬ ГА НЕ ЎЛЮ БІЦ ЦА
Як брэсц кая тэ ле жур на ліст ка ка зу да іла, 
Кус том ха дзі ла, вя сель ныя вя ноч кі пля ла

«Зда ва ла ся б, ба наль ная ка пус та, 
якую мы пры вык лі куп ляць у ма га зі не 
ці на рын ку, мо жа стаць цэнт рам 
вяс ко ва га аль бо мес тач ко ва га звы чаю».

УСЕ ГРА НІ 
СПОР ТУ 

З «БЕ ЛА РУСЬ 5»
Якія сюр пры зы ча ка юць 

гле да чоў у но вым 
тэ ле ві зій ным се зо не
Ці бу дуць жан чы ны ка мен та-
ваць фут бол і ці ўба чым мы 
анг лій скую Прэм' ер лі гу або 
спар тыў нае ток-шоу? Ад ка зы 
агу ча ны на прэ зен та цыі но ва га 
се зо на на «Бе ла русь 5».

Но вы для ся бе год ка ман да адзі-
на га ў кра і не спар тыў на га тэ ле ка на-
ла вы ра шы ла па чаць вель мі не звы-
чай на... з пра гля ду ха кей на га мат-
ча пад гу кі сім фа ніч на га ар кест ра. 
Му зы ка змя ня ла ся ў за леж нас ці ад 
та го, што ад бы ва ла ся на пля цоў-
цы. Доб ра што мін ча не ў той ве чар 
атры ма лі пе ра мо гу над яра слаў скім 
«Ла ка ма ты вам» у чэм пі я на це КХЛ, 
так што ма жор ных ма ты ваў бы ло 
знач на больш, чым мі нор ных. Гэ тае 
шоу, да рэ чы, маг лі на зі раць усе, хто 
вы ра шыў гля дзець ха кей на сай це 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі.

Але яшчэ больш ці ка вы мі ста лі на-
ві ны, якія па ве да міў кі раў нік спар-
тыў на га ка на ла Аляк сандр КА ЗЮ-
КЕ ВІЧ усім пры сут ным. Ад на з іх — у 
но вым се зо не «Бе ла русь 5» за пус кае 
спар тыў нае ток-шоу, пра гра ма ста не 
вы дат най пля цоў кай, на якой бу дуць 
аб мяр коў вац ца са мыя роз ныя тэ мы.

— Най больш па пу ляр нае ток-шоу 
на бе ла рус кім тэ ле ба чан ні сён ня — 
«Фо рум», яно пры све ча на па лі тыч-
ным, са цы яль ным, эка на міч ным і ін-
шым пы тан ням. Спорт так са ма там 
пры сут ні чаў, ка лі бы лі сур' ёз ныя пад-
ста вы, але спар тыў нае жыц цё ў нас у 
кра і не на столь кі на сы ча нае і ба га тае 
на па дзеі, што ўдзя ляць яму ўва гу 
толь кі час ад ча су ня пра віль на, — 
ка жа Аляк сандр Ка зю ке віч. — Тым 
больш, ка лі ёсць спе цы яль ны на цы-
я наль ны спар тыў ны ка нал.

Наз ва ток-шоу, як і да та яго стар-
ту, па куль тры ма ец ца ў сак рэ це, але 
ка ман да «Бе ла русь 5» абя цае, што 
ка лі толь кі гля дач уба чыць пер шыя 
про ма-ро лі кі, то дак лад на зра зу-
мее — пра гра ма бу дзе да стат ко ва 
не ча ка най і на ват пра ва ка цый най.

Акра мя ток-шоу на «Бе ла русь 5» 
не ўза ба ве з'я віц ца і пер шае рэ алі ці-
шоу. Так зва ная, біт ва ка мен та та раў. 
Заў зя та ры, якія лю бяць кры ты ка ваць 
ра бо ту жур на ліс таў, се дзя чы до ма на 
ка на пе, атры ма юць вы дат ную маг-
чы масць за няць мес ца ка мен та та ра 
спар тыў на га тэ ле ка на ла.

— Мы аб' яў ля ем кас тынг па на бо ры 
ўдзель ні каў для но ва га шоу «На каўт-
раўнд». З двух са пер ні каў, якія бу дуць 
зма гац ца ў ка мен та тар скім мас тац тве, 
у на ступ ны раўнд бу дзе пра хо дзіць 
толь кі адзін. У сум лен най ба раць бе 
твар у твар з та кі мі ж прэ тэн дэн та мі 
кож ны змо жа пра явіць свае здоль нас-
ці, па ка заць не толь кі стро га му жу ры, 
у якое бу дуць ува хо дзіць дзе ю чыя ка-
мен та та ры і за про ша ныя гос ці, але і 
ўсім тэ ле гле да чам «Бе ла русь 5» на 
што яны здоль ныя. Пе ра мож ца атры-
мае маг чы масць пра ца ваць на на шым 
тэ ле ка на ле, а вы бі раць яго бу дуць у 
тым лі ку і ама та ры спор ту, — рас ка заў 
Аляк сандр Ка зю ке віч.

Для ўдзель ні каў ня ма ні я кіх аб-
ме жа ван няў, на кас тынг мо гуць 
пры хо дзіць як ма ла дыя лю дзі, так і 
дзяў ча ты.

— Та кой прак ты кі, каб жан чы ны 
ка мен та ва лі фут бол ці ха кей я па куль 
не су стра каў. На пэў на, гэ тыя гуль-
ня выя ві ды спор ту не аса цы і ру юц ца 
з жа но чым го ла сам. Хоць жа но чы 
бас кет бол, ва лей бол ці фут бол з жа-
но чым ка мен та рыем мог бы вы гля-
даць цал кам ар га ніч на, — ад зна чыў 
кі раў нік тэ ле ка на ла.

Што ты чыц ца эфір на га ча су і раз-
мер ка ван ня яго па ві дах спор ту, то 
Аляк сандр Ка зю ке віч ад зна чыў, што 
ў боль шай сту пе ні гэ та за ле жыць не 
ад жа дан ня кі раў ніц тва, а ад та го, 
у якіх ві дах спор ту бу дуць прад стаў-
ле ны бе ла рус кія спарт сме ны.

З тэх ніч ных і фі нан са вых пры-
чын па куль спар тыў на му тэ ле ка на-
лу кра і ны прый шло ся ад мо віц ца ад 
транс ля цый за меж ных чэм пі я на таў 
па фут бо ле і NBА.

— Па фі нан са вых мер ка ван нях да-
во дзіц ца ад маў ляц ца ад мат чаў Прэм'-
ер-лі гі і NBА. Да та го ж яны час та ідуць 
у адзін час з гуль ня мі КХЛ ці ўна чы. 
Пра вы на транс ля цыю гэ тых су стрэч 
вель мі да ра гія, а ста віць іх у за пі се 
поз на ўве ча ры ня ма ні я ка га сэн су, — 
ад зна чыў Аляк сандр Ка зю ке віч.
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